永川松既职中2005年秋八年级上册语文第二次月考试卷

一、基础知识积累与运用（45分，第10小题4分，第14小题8分，其余每小题3分）

1、下列加点字读音正确的一项是

A、 推崇chóng   驻足zhù   丘壑hè   镂空lòu

B、 地壳ké   蟠龙pán   屏风píng   帷幕mò

C、 繁衍xián   追溯shuò   遗骸hái   劫掠lùe

D、 藩篱pān   归咎jiù   顷刻qīng   阡陌bái

2、找出下列词语中的错别字并改正。（最少改六个，多改加分）

重峦迭障 因地制宜 消声匿迹 微不足道周尔复始 草长鹰飞 

五彩斑谰 相安无事 物竟天择 无动于忠 冲耳不闻 迫不急待

3、下列成语使用不恰当的一项是

A、 主人的设计别具匠心，使这幢楼既富有民族传统特色，又有现代气息。

B、 这篇小说的主人翁，描写得生动逼真，惟妙惟肖。

C、 虽然引用的都是相同的材料，但两篇文章的观点却迥然不同。

D、 晚会上，他献上了一首《童年》，唱得栩栩如生。

4．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(      )(2分)

①在这次国际会议上，我国政府再次郑重       ：台湾是我国不可分割的领土，绝不允许任何人制造两个中国。

②云能够帮助我们      阴晴风雨，预知天气变化，这对工农业生产有着重要的意义。

③王小玉的演唱真是       ，赢得了满场观众的喝彩。

④形式多样的文艺节目不断出现，有如       。

A、声明    分别    绘声绘色    风起云涌

B、声明    识别    声情并茂    雨后春笋

C、申明    识别    绘声绘色    雨后春笋

D、申明    分别    声情并茂    风起云涌

5. 对下面加线病句，修改不当的一项是 (       )

我深深体会到：①要学好功课，是否认真听课是关键。②上课时只有集中注意力，就能把握重点，攻破难点。③以前，有时老师讲到什么地方都不知道，我上课常搞小动作，思想开小差。④身在课堂，心在操场，可能学不好功课。 

A．①句删去“是否”                     

B．②句“就”改为“才”

C．③句“思想开小差”与“搞小动作”对调  
D．④句“可能”改为“必定”
6．文后的四个句子依次填入横线处，恰当的一组是 （　　） （4分）

________，你尽可流动明眸，欣赏白云蓝天，飞流激湍；________，你尽可闭目凝神，倾听莺歌燕舞，春水潺潺；________，你尽可翕动鼻翼，呼吸牡丹的浓香，黄菊的清爽；________，你尽可品评自娱，把玩深尝。

（1）文学是一座姹紫嫣红的百花园

（2）文学是一杯回味无穷的香茶

（3）文性是一幅意境高远的中国画

（4）文学是一首清脆圆润的古曲

A．（1）（3）（4）（2）




B．（4）（3）（2）（1）

C．（3）（4）（1）（2）

D．（2）（1）（3）（4）
7．在下面的情景或场合中，语言最得体的一项是

A、建筑工地：施工给你带来了不便，请绕行，谢谢合作。

B、饭店里：请勿随地吐痰。

C、公共场合：禁止吸烟，违者罚款。
D、患者病愈后送给医生的锦旗上：救死扶伤是医生的天职。

8、下列说法错误的一项是

A、 茅以升是我国著名的桥梁专家，他主持修建了钱塘江公路铁路两用桥。

B、 《苏州园林》是我国著名教育家、作家、编辑家叶圣陶先生的作品。

C、 刘禹锡是北宋著名的政治家，其《陋室铭》中“斯是陋室，唯吾德馨”揭示了全文的主旨。

D、 阿西莫夫是美国著名科普作家科学幻想小说家。

9、下列说法错误的一项是

A、 说明事物要抓住事物的特征。特征就是一事物区别于他事物的显著的征象或标志。

B、 常用的说明顺序有时间顺序、空间顺序和逻辑顺序。在一篇文章中只能使用一种说明顺序。

C、 说明文的生命在于它的科学性。体现之一就是要求说明语言的准确、简明、周密。

D、说明文中除了运用说明的表达方式外，还可以运用记叙、议论、抒情、描写等表达方式。而运用不同的说明方法会起到不同的作用。
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10、右图是我国第十届全国运动会的会徽，其蕴意深刻，使人联想翩翩。请你充分发挥想象力，表述其会徽的优点。（友情提示：以会徽的造形为切入点，从传统、地理、奥运精神等方面来思考）（至少能说出两点）

11、下文是第五届亚太城市市长峰会召开前夕，重庆喜获的贺礼——亚洲第一匾《新重庆赋》。请你认真阅读，然后谈谈你的理解。

巴山绵延，渝水婉转，地广物丰，钟灵毓秀，华夏辉煌五千年，巴渝灿烂三千载。先人开埠兴商，造城建市，历千秋。经百代，城镇日臻繁华，四方才俊云聚。百业俱兴，渐成江上重镇。城中有山，山中有城，谓之山城江都。近代国难，陪都于此，重庆谈判，四海皆知；致力工业兴中华，雾都之名传天下。改革春风起，西部大开发，重庆直辖，三峡建设，天时地利助发展，万民齐心促腾飞。今日重庆，东邻湘鄂，南交黔北，西连四川，北接陕南，辖区县四十，育民三千余万；与京津沪并称国辖四市，赫然跃于世界版图之显位；全球瞩目，举世惊羡，城村交融，山水如画。陪都遗迹众多，美女艳倾华夏，火锅中外驰名，纤号响彻世界；两江汇流朝天门，万商齐聚解放碑；汽摩领首，地房潮涨，山茶飘香，黄桷迎宾。坡道起伏多弯绕，玉带汇织变通途，彩虹横空架桥都，神鹰翱翔达九州。游轮似梭，轻轨如龙，索道凤飞，缆车行云。高楼依山傍水，大厦鳞次栉比，每至夜幕降临，灯火万家，水天同辉，疑似寰宇奇观，美景名闻全球。展望未来重庆，民生更上新高，城建日新月异，巴渝儿女携手，万千人民努力，开拓创新，奋发图强，求真务实，孜孜耕耘，建和谐文明之国际大都市，造富裕小康之璀璨新重庆。美哉，观世界商轮之扬帆；壮哉，看西部港城之崛起。

12．2005年10月12日上午9：00，我国“神舟六号”载人宇宙飞船成功发射，而其中一个宇航员聂海胜的生日就是10月13日，然那时他正遨游于太空，他的家人、高中老师和同学齐聚一堂，为聂海胜祝福，并祝他安全返回地面。如果你就是聚会中的一员，并正连线太空与聂海胜通电话，你会对他说些什么？（友情提示：要注意身份及当时的心情）（4分）

13、仿照下面例句的修辞手法，以“月亮”开头，写一段话。

例句：海在我们脚下沉吟着，诗人一般，那声音低低的，轻轻的，像微风拂过琴弦，像落花飘零水上。

14.古诗文默写（8分）（每空1分） 

  （1）睛川历历汉阳树，_____（崔颢《黄鹤楼》）
  （2）刘禹锡《秋词》中表达诗人豪迈乐观之情的诗句是：____，___。

  （3）李白《送友人》中运用比喻抒发游子之心和故人之情的诗句是：

___，___

  （4）予独爱莲之_____，      ，中通外直……（周敦颐《爱莲说》）

  （5）______，无案牍之劳形。

二、现代文阅读

(一)、洛阳桥

洛阳桥，乍见这个名字，还以为是在河南洛阳市呢。其实，它离洛阳市有几千里远。它架在福建省泉州市附近的泉州湾和洛阳江汇合的地方。

    洛阳桥是我国第一座跨海的大石桥。它始建于1053年，整整花了六年时间才建成。石拱一共有1200米长，5米宽，有41座桥墩。桥上两边有扶栏。如今石桥只剩下31座桥墩，1188米长了。

洛阳桥在建筑上有许多创新。它采用“筏型桥墩”，在沿桥梁中线的河底下，用许多大石条垒成桥墩。这里水深流急，石条抛下去后就会被大水冲走。为了解决这一难题，能工巧匠们反复试验，寻找到了一条好办法。他们等风平浪静，潮水低落时，同时出动许许多多装满石条的船只，把它们同时填进江底。就这样，在水底垒起了一座长500多米，宽25米的桥基。长长的桥基宛如一条水下长龙，静卧江底。

为了把水底那些堆积在一起的石条凝聚成为一体，使之为被大水冲塌，造桥的工匠们又想出一个绝妙的办法。海底有一种长有贝壳的软体动物，名叫牡蛎。它有两个壳，一个壳附生在岩礁上或者另一个牡蛎上，互相胶结在一起，另一个壳则盖着自己的软体。牡蛎繁殖能力很强，而且无孔不入，一旦跟石块胶成一片后，用铁铲也铲不下来，工匠们利用牡蛎的这个特性，在桥基上遍种牡蛎。

果然，没几年，牡蛎不仅把零碎的石条、石块连成了一个整体，而且把冲散的石头也胶合在一起。洛阳桥基历时900余年而不垮、不散，牡蛎功劳不小，这件事，可以说是建筑史上一大创造。

铺设在洛阳桥上的都是10米多长，又厚又大的石板。据估计，每一块重达二三十吨。怎样把这样重的石板运到高高的桥墩上呢？修筑桥梁的工匠们又从潮涨潮落中得到启发，运用了浮运法。

工匠们等到涨潮时，把石板用木排运到石墩跟前，借用涨潮的浮力，把石板放到石墩上。洛阳桥上的300多块石板和上万块石料，都是采用这种方法架上去的。

洛阳桥被人誉为“天下奇”，由此看来，是很有道理的。今天，洛阳桥头有一块匾额，上面写着“海内第一桥”。

洛阳桥的建成，促进了海上贸易的发展。为我国石桥建筑提供了宝贵的经验。

15、本文的说明对象是______，其最大的特征是______。（2分）
16、根据文中的内容，给“浮运法”下定义。（2分）
浮运法是：

17、洛阳桥被誉为“天下奇”的原因是（）（2分）
A、洛阳桥规模大，是我国第一座跨海的大石桥。

B、洛阳桥在建筑上有许多创新，如在桥基上种牡蛎，运用“浮运法”运桥板等。

C、洛阳桥的建成，促进了海上贸易的发展，为我国石桥建筑提供了宝贵的经验。

D、一方面是规模大，桥基坚固，另一方面是建筑上实属罕见，堪称天下第一绝。

18、文中划线的“多”、“据估计”能不能去掉？为什么？（2分）

19、本文运用的说明顺序是___________。（1分）

20、找出文中运用的说明方法，并说出其作用。（3分）

（二）恐龙灭绝与核冬天 
世界各地发现的恐龙化石，描绘了一幅6500万年前恐龙这种巨大的爬行动物全面统治地球的图景，然而全盛期的恐龙突然神秘地灭绝了。 
　　同样在白垩纪突然灭绝的还有大量海洋浮游生物的种和属，如有孔虫等，还有菊石类和腕足类的海洋生物。 
　　关于恐龙突然灭绝的原因，科学家们提出了各种各样的假说。有的说，是因为恐龙的食物由蕨类植物变成了被子植物，导致恐龙中毒；有的说是因为全球温度的升高或降低……等等，但目前看来，有一种假说逐渐被人们所接受，那就是“灾变说”，即地球突然遭到天外高速飞来的一颗陨石或彗星的撞击。撞击本身并没有杀死多少恐龙，恐怖的是撞击以后所带来的全球气候变化：撞击溅起的粉尘冲天而起，一直飞上十几公里高的空中，然后慢慢地弥漫开来，布满天空，阻挡了太阳的光线，大地一片黑暗，陆上植物和海洋浮游生物的光合作用停止了，导致了食物链崩溃，……地球表面的温度迅速下降，地球成了一个冰雪球，……即使“天外来客”撞向海洋，结果也相差无几，无非是粉尘换成了水蒸汽……

恐龙及其它物种就是这样灭绝的。 
　　如果说这恐怖的一幕险些在地球上重演，或人类险些像恐龙一样成了灭绝的物种，也许有人会认为是_______（A、夸大其词  B、故弄玄虚  C、危言耸听），其实不然，“核大战”就能做到这一点。冷战期间，人类数次同“核大战”擦肩而过。 
　　也许，人类能够避免“核大战”，避免恐龙的悲剧重演，其中的原因之一是有人及时指出了这一点。 
　　这个人就是美国著名的行星科学家、科普作家卡尔•萨根。也许恐龙灭绝原因的研究和假说启发了卡尔•萨根，还有他十分熟悉的行星知识帮助了他，1983年他和他的几位同事在《科学》杂志上发表了著名的论文《核冬天》。这篇文章向人们描绘了如果爆发核战争，核爆引起的烟尘将遮蔽太阳的光芒，地球将进入几周或数月的黑暗之中，地球表面温度大约会下降到平均-25℃ 左右。绿色消失，江河封冻。卡尔•萨根十分熟悉九大行星之一的火星，他用火星来比拟“核冬天”：火星因为经常性的尘暴，整个星球被沙尘所环绕，粉尘阻挡了太阳的幅射，使火星变成一个-40℃的冰冷世界，一片荒芜凄凉的景象。卡尔•萨根告诫政治家，如果爆发“核战争”，地球就将成为第二个“火星”，人类作为一个物种将在地球上消失。 
　　然而在“核冬天”的理论出现之前，核大国的领导人对“核战争”的后果估计得并没有严重到这种程度。前苏联的国防部长布尔加宁说：“核武器并不像帝国主义分子所说的那样可怕。”毛泽东说：“原子弹是帝国主义分子用来吓唬人的纸老虎。”美国一些国防专家最悲观的估计也只是“会死几亿人，但大部分人和国家还会继续存在。” 
　　以上对“核战争”后果的判断，之所以不像卡尔•萨根那样振聋发聩，主要原因是这些人只考虑了“核武器”本身的炸药当量，他们不可能像卡尔•萨根那样把恐龙灭绝、火星尘暴和核大战这样一些表面毫不相干的事联系起来思考。他们错误地把核战争看成是国与国之间的双边关系，而不是全球问题。其实“核战争”的后果是引发全球气候变化，这是不分国界的。 
　　卡尔•萨根的“核冬天”理论出现之后，引起极大的震动，“核战争”的代价已经从可以对付变成无法接受了。 
　　也许卡尔•萨根的“核冬天”过于悲观了，但是“核战争”一旦发动，人类可能就丧失了“改正错误”的机会。因此，我们最好还是相信“核冬天”而不是“纸老虎” 的理论。 
    卡尔•萨根“核冬天”理论的一个逻辑延伸是：地球上每一个人都有权利和义务关注和监督核武器，无论它离我们远还是近，因为核武器事关我们这个物种的生存。

21、文中横线上应填的词语是__________。（1分）

22、结合语境，说说加点词在文中的意思。（2分）

天外来客：

纸老虎：

23、在文章结构上起承上启下作用的段落是（     ）（2分）

24、“核战争’”一旦发动，人类可能就丧失了“改正错误”的机会。这句话的潜台词是：（2分）

25、加尔加宁、毛泽东及美国专家对“核战争”爆发造成的后果估计不足，不足在什么地方？纵观全文，请用自己的话进行概括。（3分）

26、读有关段落，用凝练的语言填写下表。（每框不超过五个字。）（3分）

27、本文表达了作者什么思想感情？（2分）

三、文言文知识积累

晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林夹岸数百步，中无杂树，_____，_____。渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足外人道也。”

28、本文节选自____诗人_______的《          》。（1分）
29、解释加点的字。（2分）
便要还家（）  此中人语云（）  缘溪行（）  欲穷其林（）

30、下面词语中“通”与“才通人”中的“通”意思相同的一项是

A、通风换气   B、政通人和  C、通宵达旦   D、博古通今（1分）
31. 下列加点词语在文中的意思相同的两组是（    ）。（2分）

A   悉如外人                  B   便舍船

咸至来问讯                    屋舍俨然

C   问今是何世                D   捕鱼为业

    斯是陋室                      为具言所闻

32、下列说法不符合原文意思的一项是（1分）
A、桃花源的入口处是一个隐蔽的山洞。

B、进入洞口，眼前便一下子出现一个开阔敞亮的境界，这就是桃花源。

C、桃花源的环境幽雅，人们的生活习俗完全像桃花源外的世人。

D、桃花源的男女老幼生活和谐快乐。

33、“复行数十步，豁然开朗”，用一句古诗形容渔人此时的心理最恰当的一项是（1分）

A、莫道下岭便无难，赚得行人空喜欢

B、深林人不知，明月来相照

C、山重水复疑无路，柳暗花明又一村

D、曲径通幽处，禅房花木深。

34、下列“之”字用法与其他四项不同的两项是（）（）（2分）
A、孔子云：何陋之有？     B、渔人其异之   

C、鞭数十，驱之别院       D、便扶向路，处处志之  

E、闻之，欣然规往         F、撤屏视之……一抚尺而已

35.翻译下面的文言句子。（3分）

①问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。②黄发垂髫，并怡然自乐。

③余人各复延至其家，皆出酒食。
36.根据文段内容按要求回答。（4分）
（1）选文中描写桃源人幸福生活的句子是                   （1分）
（2）“此中人一一为具言所闻”联系上下文，想想“此人” 说了些什么 ，试概括为三点。（3分）

37.后人把《桃花源记》的故事凝缩成一个成语，是什么呢？本选段中还有其他成语，你能找出来吗？（2分）
38、根据内容将下列对联补充完整。（2分）

上联：郭沫若向往光明勾画天上街市

下联：陶渊明____________________

	题号
	1
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	A
	D
	B
	C
	C
	A
	C
	B


考试答卷及参考答案

一、请将选择题的答案填入下表中

2、错：_迭__ 障___ 消_ 尔__鹰_谰 ___ 竟___ 忠___ 冲___ 急___ 

   正：_叠 嶂___销 而_莺_斓_竞 衷_充_及_ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 

10、会徽设计以"龙腾虎跃"为主题。图形由数字"10"变化而来，既是第10届又含十全十美之意，同时又是一个"S"的变形。"S"为体育和江苏简称"苏"的头一英文字母。及燃烧的体育圣火，强调活力和动感，以凸现体育健儿奋力拼搏的精神面貌，强化更高、更快、更强的奥林匹克理念。（意对两点即可）

11、全赋不仅描绘了重庆在改革开放、中央直辖后取得的发展业绩和建设成果，更高度赞扬了重庆3100万人民奋发图强、开拓创新的伟大精神，讴歌了巴渝儿女勤劳善良、朴实正直的优良品格，寄予了民众对重庆未来发展的美好祝愿。（尺度可宽一些）
  12、略  13、略  14、略

二、阅读理解

15、洛阳桥   中国海内第一座大石桥。

16、略  17、D  18、不能，体现说明语言的准确和周密性

19、逻辑   20、略   21、C   22、陨石或慧星

外表吓人，其实并不怕人的东西  23、（   4  ）

24、人类将会灭亡  25、没有估计给全球还来的气候变化以入灾难性危害   26、①溅起烟尘② 遮蔽阳光③食物链崩溃   27、反对战争，渴望和平

三、文言阅读

 28、29、30、31. 3233、34、35.36. 37.
38、寻找理想描绘世外桃源
四、作文（50分）

39. 近年来，我们的祖国取得了丰硕的成果，非典战役的取胜、载人航天船的再度升空，女排重新的夺冠，重庆成功召开亚太市长峰会……每件事都有着可歌可泣的地方，都让我们感到高兴和自豪。你步入中学时代以来，在某一方面或几方面也一定取得了很大的进步。新的学年也至半期，你也一定有了新的愿望将要去实现。

请你根据自己的实际情况和真实感受，选取上述的一个方面，以“进步”或“愿望”为话题，写一篇文章。要求：（1）题目自拟（2）除诗歌戏剧外，文体不限（3）文中不得出现真实的校名和人名 （4）不少于600字

灾变说：





核弹爆炸





� = 2 \* GB3 �②�





� = 1 \* GB3 �①�





� = 3 \* GB3 �③�





答题不能超过密封线





核冬天：





“来客”撞攻击











温度下降





光合作用


停止

















恐龙灭绝





人类消失绝





学校：                  班级：            姓名：                 学号：              考号：                  
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